

# 孫運璿高風亮節垂範

劉先軍

(彩色圖照刊第五頁)

台灣經濟起飛重要的推手、總統

府資政孫運璿於二〇〇六年一月十五日病逝台北，享年九十三歲。

孫運璿遠離政壇已廿多年，但他棄世後，不分黨派，不分朝野，不同立場的人都對他敬佩有加，讚譽備至，這證明人間尚有是非，公道自在人心。

## 父親規劃一生志業

早已脫離政治的孫運璿，晚年對台灣政治亂象並非視若無睹，反而十分關心，雖少發言，然而每有表示，憂慮溢於言表，對當前執政者的脫軌

行為，內心極不以為然。

堪稱一代典範的孫運璿，畢生報效國家，胸懷坦蕩，服行公職，全心全効為民造福。雖居高位，卻自奉儉約，一介不取，自甘清貧，不稍越分。這樣的操守，比諸號稱來自「民主基層」的當朝高官，高低立判，簡直沒得比。

孫運璿一生的事業，幾乎完全遵

照父親為他規劃道路，只有後來從政算是逾格，但工程師務實的性格和作風沒有改變。不過當年蔣經國提攜他出任行政院長，由於蔣和他都有俄國教育背景，又都通曉俄語，這一組合曾使老美頭皮發麻，事後證明老美過

機系，那是一所由俄國資助創辦的大學，師資多半是俄國人，授課也用俄語。孫運璿在校學到工程技術和知識，也精通俄語，卻未深陷馬列主義的框框，這比在日本稍涉社會主義即投機加入共產黨後又退黨的李某，品格高多了。

慮了。實踐理想。不少事，實踐「林林育苗」。一九四七年，剛光復的台灣百廢待舉，電力設備在盟軍猛烈轟炸下幾乎全毀，三千多日本技師要撤走，臨行前，日籍技師撂下狠話，指台灣三個月後必將黑暗一片，兩年內不會有電，因為中國人沒有能力修復龐雜的電力設備。

這時候，電機專家三十四歲的孫運璿由重慶調來台灣，任台電公司機電處長，當時人、財、貨三缺，他從容不迫，到當時的台北工專及台南工專找來一批年輕的學生，對他們說，情況緊急，不要讀書了，到台電來工作，供吃供住又學技術。他帶領這些人跋涉山澗溪谷，不分晝夜，搶修輸電管路及電廠。修復工作困難重重，被轟炸過的電廠，不是少零件就是缺電管路及電廠。修復工作困難重重，刻，可惜國共內戰粉碎了他們的梦想，只有照片中的孫運璿有幸來到台灣。

一九五〇年代，孫運璿為台灣開拓一個嶄新的里程碑「人人享受電力」。身為台電總工程師，他力主人人有權享用現代科技，他擬訂長期計劃，在深山、僻遠農村架設電路。在偏僻深山架線不但困難，而且穩賠本，做幾公里的路線，只有一兩家用電，出毛病還要修理，他說服電力公司的營業和財務單位，進行農村電氣化工程，「縱使賠，也要做」，他一直這樣堅持。

這項計劃使台灣九九·七%的人口都享受電力，比日本、韓國還普及。而今不管到台灣哪個角落，都可看到盤空錯節的輸電線、變電器；當初家戶用的小燈泡，也變成冰箱、電視，拉近了城鄉距離。

找，甚而到民間工廠內去找，成千上萬的零件在沒辦法中由他想辦法找到，結果在不到五個月的時間，台灣電力恢復了百分之八十，使再度來台的日本技師看到嘖嘖稱奇。

一九四三年，美國田納西州小城捷特奴加的一家報紙上刊有一張十多位訪美工程師的照片，照片旁寫道：「當和平降臨被戰火蹂躪的中國時，在龐大的復員計畫中，他們將建造幾個像田納西水壩（當時世界上最大的水壩）一樣的水力發電工程」，文中又寫：「他們要將中國的煤油燈換成電燈」。孫運璿是當年照片中的十一員。

抗戰勝利了，該是他們圓夢的時刻，可惜國共內戰粉碎了他們的梦想，只有照片中的孫運璿有幸來到台灣。

在台電時，孫運璿常坐著拼裝的車門隨時會掉下來的吉普車，走遍全省工地，每到一地，他和部屬談天，能叫出對方的名字，甚至還記得部屬的小孩名字，讓員工覺得自己很受重視，更加賣力，效率事半功倍。架設電氣設備，孫運璿常身先士卒，有一次台中日月潭發生山崩，身為電機處長的他趕赴現場，親坐推車深入地下三、四十公尺檢查減壓水槽損害情況，身履險境，隨時會粉身碎骨，在場廠長、工程師都是他的下屬，都為他捏把冷汗，他下去很久，直到找出毛病修好才安全出來，部屬才鬆了口氣。

### 為家累赴國外任職

轉赴英國擔任英國電力公司執行長兼總經理，他因家計浩繁才忍痛離開台電，出任待遇較高的國外職務。原來他有個大家庭，除他自己四個兒女外，上有健康欠佳的老母，醫藥費的開銷去掉他薪水的一大半，另外他的弟弟健康也差，來台後無法工作，連同三個小孩都靠他生活，還有逃難來台依靠他的表妹劉冰琦一家，表妹夫早逝，也遺有三個孩子，廿多張嘴吃他那一份薪水，自然入不敷出，全靠孫夫人俞蕙萱女士節儉操持，勉強支應。

楚才晉用，蔣經國先生很不甘心，但無法替他解決難題，只好放手，約期三年，屆期希望他回國服務。他在奈及利亞表現亮麗，期滿後對方百般勸留，親友也希望他續留國外，然而他為實踐承諾，堅決回國。一九五〇年由機電處長升任總工程師，一九五三年再升協理仍兼總工程師，一九六二年升任總經理，他卓越的能力，聲名遠播，享譽國際。一九六

四年由世界銀行聘為奈及利亞電力公司執行長兼總經理，他因家計浩繁才忍痛離開台電，出任待遇較高的國外職務。原來他有個大家庭，除他自己四個兒女外，上有健康欠佳的老母，醫藥費的開銷去掉他薪水的一大半，另外他的弟弟健康也差，來台後無法工作，連同三個小孩都靠他生活，還有逃難來台依靠他的表妹劉冰琦一家，表妹夫早逝，也遺有三個孩子，廿多張嘴吃他那一份薪水，自然入不敷出，全靠孫夫人俞蕙萱女士節儉操持，勉強支應。

營業一九七一年中美斷交，台灣被逼出聯合國，石油危機，國內物價飆漲，農業發展遇到瓶頸，經濟面臨沉重的考驗，為了穩住出口，使對外貿易不受影響，孫運璿爭取擴大駐外使館裡經濟組名額，在已斷交的國家設商務代表，訂定民間貿易協定，放寬商務人員出國辦法。而今台灣在沒有邦交的國家設有「經貿辦事處」，就是孫運璿所開啟的「務實外交」之門。

一九七三年底，全球性石油危機，三個月內石油價格上漲四倍，對台灣經濟造成嚴重打擊。為了鞏固油源，孫運璿親訪沙烏地阿拉伯，當時各

國政商名流也都齊聚中東，想盡各種辦法要買到油，各國代表去見沙王，無非都想多拍馬屁，重點在希望買到石油；但孫運璿事先做好功課，在會面時告訴沙王：「你不能只靠原油，如果有天石油沒有了，貴國經濟建設要怎麼辦？」最後台灣以農業、電力合作計畫打動沙國，沙國同意台灣不在禁運之列。孫運璿此行也開啟了台灣與沙國的往來。

### 高瞻遠矚發展科技

戰爭後，臺灣經濟發展吃下定心丸，接著處理物價飆漲問題，有人向總統建議一次調高物價百分之五十，以適應潮流，孫運璿根據專業人士意見斷然否決，以大刀闊斧的措施，推動十大建設，發展重工業，輔導產業轉型，中鋼、中船、中石化接踵而出，創造了許多就職機會，化了解了經濟危機。

他接任經長時，台灣的平均國民所得為三百廿美元，到一九八三年卻幾乎增加了十倍。孫運璿目光如炬，高瞻遠矚，早已看到資訊產業的重要。他網羅國內外人才，設立工業研究院，闢建新竹工業園區，發展半導體，台積電、聯華電子、宏碁電腦相繼成立，逐漸為台灣的積體電路及電腦科技打出一片青天，馳譽國際，新竹工業區成了台灣的「矽谷」。

重機除發展產業外，他也重視民間疾苦，六十年代，台灣經濟開始轉型，南部農村子女北上求職，因為交通不便，北上後，常常一、兩年才能回家一次，有一次，孫運璿在雲林台西汽車站看到一對老夫婦，與一位年輕女子抱頭痛哭，原來是送女兒北上做工人，當時擔任經濟部長的他，決定要在中南部設立工業區，使得那些農村子弟就業時，不必離鄉背井。「誰無子女？到現在我還記得那對老夫婦的白頭髮。」二十餘年後，他仍沒有忘記。

人雖貴為高官，孫運璿經常口袋空空，前行政院副院長邱創煥以堅定的語氣說：「我敢肯定孫資政的操守清白無瑕！」邱創煥指出，孫運璿畢生不貪不取，除本身堅守原則外，孫夫人也是最有力的後盾，如有人向孫夫人關說必碰釘子，自找沒趣。她會說：「公家的事，我一概不管，只盡主婦本分。」

有一個小故事，某一天，台電部屬們送了兩隻母雞做為孫運璿夫妻添女兒的賀禮，孫運璿正巧不在家，孫運璿的母親及夫人都不敢收，跟員工拉拉扯扯之間，一雙母雞竟下了蛋。最後採取折衷方案：孫家收下那顆蛋，退回兩母雞。孫運璿以身作則，家人同守分際，不給人走後門的機會，部屬也就明白，不需要送禮拍馬屁，只要努力工作就有出頭的機會；較諸今日隨處可見的「夫人派」、官邸炒股疑雲，兩者相差不啻天壤。

## 畢生報國兩袖清風

畢生盡忠國家，孫運璿到老都是兩袖清風，沒有不動產，只在退休時領了一百廿幾萬的退休金，算是最大的一筆財富。他的清貧比起政黨輪替後的某些政治人物動輒擁資數億的情形，堪稱已是「三級貧戶」。

一九七八年，蔣經國總統提名孫運璿接任行政院長，那時十大建設次第完成，經濟成長速率邁向高峰，不料卻再遭能源危機，他為了破除危機，帶領台灣再次產業轉型，他加強科技研發，發展晶圓及奈米技術，提升產業結構。他和李國鼎、俞國華形成經濟鐵三角，李國鼎富創造力、點子好，俞國華極穩健、又細緻，而他則看得遠、有決斷，三人珠聯璧合，帶台灣邁向對的路，安全渡過種種難關。

先是地稅改革，增加地價稅和土地增值稅的收入；另一個是推動加值型營業稅。另一是「勤儉建國」，受蔣經國總統影響，行政官員夏天大都穿著短襯衫，正式場合則穿他倡導的青年裝，和現在穿西裝、打領帶吹冷氣不同。為了杜絕奢靡浮華習氣，他任內加重對奢侈消費課稅。

孫運璿還有厲害的地方，就是他帶領台灣經濟快跑，卻能保持低度貧富差距，這是現在經濟起飛的大陸做不到的。

孫運璿要交棒時，媒體中出現了「財經內閣」一詞，亦即要求接棒的人能延續孫運璿的經濟成績。在孫交接前的財經內閣是：中央銀行總裁兼經建會主委俞國華、經濟部長趙耀東、財政部長是徐立德。由俞國華接下人，蕭貴盛高官，劉秉華蘇榮口空空。林信義指出，孫運璿在經濟部長

為何政府財政一直很穩健？

長遠規劃產業前景

主要有兩原因，一是財政改革。

只要所謂財經內閣，前立法院副院長也是財經要角的江丙坤指稱：「財經內閣就是以經濟考量為最優先，就是以老百姓的需求最優先，孫內閣就是這樣。」

台積電董事長張忠謀表示：「廿四年前孫運璿曾邀我回台，並給我三年的心理準備，否則我可能不會來台灣。」

張忠謀說，孫運璿一九八二年擔任行政院長時，找他來台灣工作，但他因當時在美國工作不能回來，直到一九八五年才決定回台，擔任工研院院長。張忠謀指出，孫運璿一九八二年的邀約，是讓他做好準備，決定回台灣的關鍵因素。

工研院董事長林信義也說，孫是少數能看到台灣產業前景，且實踐的人。蕭貴盛高官，劉秉華蘇榮口空空。林信義指出，孫運璿在經濟部長

任內，與當時的財政部長李國鼎攜手打造台灣經濟的良好基礎；擔任行政院長時，基於產業需求，派年輕工程師赴海外深造，促成台灣IC產業發展，目前台灣IC產業的成就，都是孫運璿當時的眼光才有的結果。

對工作，孫運璿一向全神貫注，經濟部主任秘書范良棟說，孫運璿當經濟部長時，他剛到國貿局當小科員，孫每個月都要到國貿局召開進出口會報，對國際貿易事務了解得鉅細靡遺。

美麗島事件、陳文成命案等內外挑戰，經孫運璿沉著因應，一一化解，並持續推動經濟高速成長，策劃研製IDF戰機，強化民生建設，聲譽日隆，已被公認為蔣經國總統的接班人，將成為台灣歷史的舵手。卻不幸於一九八四年突告中風，連行政院長也做不下去了，只好當個虛有其名的總統府資政。

病後的孫運璿，完全退出政壇，不問政治，然而「孫運璿」卻逐漸變成台灣的政治意象，成了評鑑當代政治人物質感的標準，這並非是說孫運璿偉大，很少人用「偉大」這字眼形容他，但對一個科技出身，曾經「一人之下，萬人之上」的人來說，有大權，卻不濫權；能用人，卻不營私，說好，但耳聰目明，思路清晰，政治紛亂，當朝人物的脫軌言行，難免喟歎，但也僅止於喟歎，偶有憂時之論，也是微言大義，點到為止。

療病期間，孫運璿努力復健，忍著痛苦學步，力克病魔，終因病情沉重，未能恢復康健，病後的廿多年，只好與輪椅為伍，直到生命結束。

孫運璿仙去，但他正直、清廉、

勇於任事的政治典範，永遠在台灣發光，後起的政治人物幾乎無人能跟上他的腳步。

孫運璿仙去，但他正直、清廉、勇於任事的政治典範，永遠在台灣發光，後起的政治人物幾乎無人能跟上他的腳步。

### 開明的父親子女感念

他還透露孫運璿批閱公文的小習慣。如果有兩頁以上的公文，孫一定會把最後一頁前的公文折起來，在拆頁的齊縫線上簽名，讓每一頁公文都有他的簽名，必須把每一頁的簽名拼在一起，才能湊出完整的「孫運璿」三個字。他這樣做是表示負完全的責任，不會推錯給部屬。

行政院長一做五年，政績亮眼，任內經歷二次石油危機、中美斷交、

美麗島事件、陳文成命案等內外挑戰，經孫運璿沉著因應，一一化解，並持續推動經濟高速成長，策劃研製IDF戰機，強化民生建設，聲譽日隆，已被公認為蔣經國總統的接班人，將成為台灣歷史的舵手。卻不幸於一九八四年突告中風，連行政院長也做不下去了，只好當個虛有其名的總統府資政。

病後的孫運璿，完全退出政壇，不問政治，然而「孫運璿」卻逐漸變成台灣的政治意象，成了評鑑當代政治人物質感的標準，這並非是說孫運璿偉大，很少人用「偉大」這字眼形容他，但對一個科技出身，曾經「一人之下，萬人之上」的人來說，有大權，卻不濫權；能用人，卻不營私，說好，但耳聰目明，思路清晰，政治紛亂，當朝人物的脫軌言行，難免喟歎，但也僅止於喟歎，偶有憂時之論，也是微言大義，點到為止。

是淚流滿面，跪拜靈前，流露出衷心的敬愛。孫運璿與孫一鴻、孫璐西都是他的葬禮簡約隆重，沒有大場面，火化後長眠基隆近郊。

孫運璿與兒女感情深厚，在家中他是慈父，尊重兒女自己的想法和言論自由。他的二女兒孫璐筠說，就讀大學時，學校要她加入國民黨，她不肯，回到家裡跟父親說，父親尊重她的決定。

會辦孫家公兒孫一鴻，就讀台大土木系時，父親當行政院長，朋友也有黨外人士。回家吃飯時，他也常帶著一些有關民主開放的問題回來跟父親討論，父親笑著回答：「在家裡比在立法院接受質詢還難！」

孫一鴻說父親是個很開明的人，尊重子女獨立思考的想法，也不會嚴厲地指責子女想法有什麼不對。孫璐筠回憶，曾位居要津的父親不喜愛大飯店奢華的美食，反而喜愛小吃，最

## 運通小語

陳運通

▲以茶會友，談天說地笑嬉嬉，清心寡慾和誠意，在寧靜的氣氛中，自然的進入無憂的禪境。

▲人常因顧及他人的顏面，不欲表達己見，或說些模稜兩可的話，必會讓

人無所適從。

▲「相識滿天下，知心能幾人？」（增廣賢文）假如是你的寫照，那就要

縮小交友範圍，避免結交吹牛拍馬或酒肉朋友。

▲地上的草必枯乾，花也要凋謝。聖經上說：「惟有主的道是永存的。」

愛的是基隆廟口的一家蔥油餅；孫一鴻也記得，工研院的設立，就是父親與李國鼎等人在一家豆漿店討論後所做的決定。

孫一鴻也是土木工程專家的孫一鴻說，父親過去研擬設立工研院、新竹科學園區，沒有錢也沒有人才，但就是靠著不放棄的意志力遊說優秀海外人才回國、籌措預算，催生出這些成為台灣經濟主力的基礎建設。

孫一鴻長期在美工作，不涉政治。四個子女無人繼承衣鉢，也無人利用他的權勢圖謀什麼，一家人清清如水，纖塵不染。孫一鴻在台大教書。廿多年的病榻生活，全靠大女兒調配飲食，得以控制病情，延續生命。大兒子孫一鶴長期在美工作，台大教書。廿多年的病榻生活，全靠

專家，在台大任教，女婿黃鎮台也在

台大教書。廿多年的病榻生活，全靠

大女兒調配飲食，得以控制病情，延

續生命。大兒子孫一鶴長期在美工作

，不涉政治。四個子女無人繼承衣鉢，也無人利用他的權勢圖謀什麼，一家人清清如水，纖塵不染。孫一鴻在